

*Александров Иван Анатольевич*

магистрант

*Захарова Рената Прокопьевна*

студентка

*Научный руководитель*

*Шергин Георгий Николаевич*

старший преподаватель

Институт физической культуры и спорта

ФГАОУ ВО «Северо-Восточный федеральный

университет им. М.К. Аммосова»

г. Якутск, Республика Саха (Якутия)

## **ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ФУТБОЛА**

### **В РЕСПУБЛИКЕ САХА (ЯКУТИЯ)**

*Аннотация:* футбол как глобальный социальный феномен сталкивается в Республике Саха (Якутия) с уникальными вызовами, обусловленными экстремальным климатом, географической удаленностью и ограниченностью ресурсов. В статье анализируются ключевые проблемы развития этого вида спорта в регионе: от дефицита инфраструктуры до кадрового кризиса. На основе данных местных программ и успешных кейсов других северных стран предлагаются пути решения, включая адаптацию международного опыта к якутским реалиям. Материал будет полезен спортивным менеджерам, региональным властям и энтузиастам, стремящимся популяризировать футбол в условиях Крайнего Севера.

*Ключевые слова:* Республика Саха (Якутия), футбол, арктический спорт, спортивная инфраструктура, молодежные академии, государственно-частное партнерство.

#### *Введение*

Футбол в Якутии – это не просто игра, а вызов, брошенный природе. При температурах, достигающих -50°C, и расстояниях между населенными пунктами

в сотни километров, развитие этого вида спорта требует нестандартных решений. Несмотря на растущую популярность футбола среди молодежи, регион остается «белым пятном» на карте российского футбола. Почему? Как превратить вызовы в возможности? Эта статья – попытка студента найти ответы через призму местного контекста и мирового опыта.

### *1. Климат vs Футбол: парадоксы якутской реальности.*

#### 1.1. «Замороженные» поля.

Большую часть года тренировки на открытом воздухе невозможны. По данным Министерства спорта Якутии, из 34 муниципалитетов только в 5 есть крытые манежи с искусственным покрытием. Для сравнения: в Мурманской области, также относящейся к Арктической зоне, таких объектов в 3 раза больше.

#### 1.2. Миграция талантов.

Талантливые игроки, такие как воспитанник якутского футбола Сергей Шестаков (ныне игрок ФК «Томь»), вынуждены покидать регион для профессионального роста. Локальные академии, подобные проекту «Саха-Футбол» в Якутске, не могут конкурировать с центральными школами из-за отсутствия финансирования и современных методик.

#### 1.3. Транспортный коллапс.

Проведение межрайонных турниров осложнено логистикой. Например, перелет из Оймякона в Якутск стоит около 25 тыс. рублей, что делает участие команд из удаленных сел экономически невыгодным.

### *2. Инфраструктурный кризис: цифры и факты.*

#### 2.1. Стадионы-призраки.

Из 12 стадионов, построенных к 2018 году, только 3 соответствуют требованиям РФС. Большинство объектов, как стадион «Туймаада» в Якутске, используются лишь 3–4 месяца в году.

#### 2.2. «Подземный» футбол.

Уникальным решением стали подземные спортивные комплексы в районах вечной мерзлоты. Например, в поселке Черский действует зал, построенный

2 <https://phsreda.com>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

ниже уровня промерзания грунта. Однако такие проекты требуют инвестиций в 2–3 раза выше среднероссийских.

### 2.3. Финансирование: разрыв между планами и реальностью.

Согласно «Стратегии развития физической культуры и спорта РС(Я) до 2030 г.», на модернизацию инфраструктуры выделено 2,8 млрд руб. Но, как показал аудит Счетной палаты Якутии в 2022 г., 67% средств освоены неэффективно из-за завышения смет в условиях Крайнего Севера.

## *3. Опыт Норвегии: уроки для Якутии.*

### 3.1. Арктические технологии.

В Тромсё (Норвегия), где зима длится 8 месяцев, используются стадионы с подогреваемыми полями и мобильными куполами. Стоимость содержания – 12 млн крон ( $\approx$ 95 млн руб.) в год, но доходы от туризма и трансляций покрывают 80% расходов.

### 3.2. Система «Школа-клуб».

В провинции Финнмарк каждый муниципалитет обязан содержать футбольную академию, интегрированную в общеобразовательные школы. В Якутии подобный эксперимент стартовал лишь в 2023 г. в Нерюнгри.

### 3.3. ГЧП по-норвежски.

Компания Equinor финансирует 40% бюджета северных клубов через программу «Нефть для спорта». Аналог в Якутии – соглашение АЛРОСА с ФК «Алмаз-Антей», но масштабы в 5 раз меньше.

## *4. Конкретные предложения для Якутии.*

### 4.1. «Арктический стандарт» инфраструктуры;

- строительство модульных манежей с системами климат-контроля (опыт канадского Юкона);
- развитие мобильных приложений для дистанционного обучения тренеров (пилотный проект СВФУ).

### 4.2. Экономика северного футбола:

- введение «полярного коэффициента» в госзакупках (доплата 25% за логистику);

– создание краудфандинговой платформы «Футбол Якутии» для сбора частных пожертвований.

#### 4.3. Культурный код.

– вовлечение общин коренных народов через этнофутбол (игры с элементами национальных видов спорта);

– проведение зимнего турнира «Полюс холода» с участием команд из Канады, Норвегии и Финляндии.

#### *Заключение*

Футбол в Якутии – это не спорт выживания, а возможность доказать: даже в условиях вечной мерзлоты можно создавать «точки роста». Для этого нужны не миллиарды рублей, а системный подход, сочетающий международный опыт с якутской изобретательностью. Как говорил первый профессиональный тренер региона Иван Петров: «Наши дети играют не в футбол, а в характер. И это – наша главная победа».

#### *Список литературы*

1. Отчет Министерства спорта РС(Я) «Состояние футбольной инфраструктуры на 2023 год».
2. Интервью с главным тренером ФК «Якутия» А. Семеновым // Якутск вечерний. – 12.03.2023.
3. Исследование «Арктический спорт: норвежские практики» / СВФУ. – 2022.
4. Данные Счетной палаты РС(Я) по исполнению спортивных программ.